

Отстъпването изъ града на българското население подъ прикритието на опълченцитѣ и казациѣ, което преди два часа почнало въ по голѣмъ размѣръ, сега било още по усилено. Всякой единъ като виждалъ, че защитницитѣ на града напустили своитѣ позиции, и той се силилъ по скоро да се измъкне догдѣго турскитѣ войски не сж нахлули въ града. Улицитѣ се изпълнили съ мъже, жени, дѣца, граждани и селяни. Едни нарамили нѣкоя дрѣха или дѣте; други повели натоварени конье; трети теглятъ волове съ пълни кола малки дѣца и немощни старци. Всякой крачи напредъ, всякой гледа да предвари и да се види извънъ града, нѣ отъ сплотената масса народъ, никой не може да се отдѣли и да напредне. Тя върви стъпка по стъпка между пламъцитѣ на запаленитѣ кѣщи, а често пѣти посреша и турскитѣ коршуми отправяни чрезъ прозорцитѣ на нѣкои тѣхни кѣщи. Даже и по минаретата имало турци, които стрѣляли и убивали българското население, когато бѣгало да спаси живота си.

Единъ опълченецъ ударенъ въ ржката отъ прозореца на една турска кѣща, като превързалъ ржката си съ крѣпа, която му дала майката на Желѣзка Ивановъ, вдигналъ пушката и турчина се провисналъ на прозореца. До излизанието на края, този опълченецъ убилъ нѣколко души турци, които стрѣляли отъ кѣщята си и отъ джамиитѣ.

Въ часа около два нападателитѣ били свободни да нахлуятъ въ града, обаче, още не се рѣшавали да направатъ това, а най-първо се впуснали да пресѣчатъ пѣтя за Казанлъкъ, та безъ никакъвъ страхъ да се располагатъ съ населението.

Райна Петкова 17—18 годишна мома, когато преминавала презъ Аязма-баиръ на конь, черкезитѣ я смъкнали отъ коня и окончателно заградили пѣтя отъ тѣзи страна. А пакъ Дай-Ахмедъ се впусналъ по ржката, достигналъ до Куловъ-виръ на 1½ кил. въ прохода и много хора избилъ. Казанцитѣ, ако и да го прогонили, нѣ слѣдъ малко пакъ се показали при воденицата „Башовитѣ“ на 2 кил. Тукъ застигналъ и избилъ до 50—60 д. граждани и селяни. Отпослѣ пристигнали и черкези, които съ стотини хора избива на това мѣсто.

Началника на опълчението ген. Столѣтовъ, който на послѣдно врѣме лично ржководилъ стрѣлбата на артилерията въ боя при Чадъръ-могила, въ врѣме на отстъпването, като се отдѣлилъ на страна да избере по добра позиция за артиле-